
CONSEJO ASESOR DE CARRERA 

LICENCIATURA EN GESTION AMBIENTAL 

ACTA N°02/2024 

A los 24 días del mes de julio de 2024, siendo las 14:00 ha., 

se da inicio a la Sesión Ordinaria N°2/2024 del CONSEJO ASESOR 

DE LA CARRERA LicENcIATuRA EN GESTION AMBIENTAL de manera 

presencial; presidida por la MT. Marcela Alejandra ÁLVAREZ, 

Coordinadora-Vicedecana de a Carrera Licenciatura en Gestión 

Ambiental. Se encuentran presentes: la Mg. Marina Perla 

ABRUZZINI, consejera titular por el claustro docente; el Mg. 

Pablo Daniel PEREIRA; consejero titular por el claustro 

docente y la consejera estudiantil titular, Yesica Daniela 

DÍAZ. 

Contándose con el quórum necesario, se inicia la Sesión. 

ÓRDEN DEL DÍA 

1) Lectura Acta de la sesión anterior: 

Lectura y aprobación del Acta N°  01-2024 

2) Asuntos dictaminados por las Comisiones de Trabajo: No 

3) Asuntos a ,tratar: 

Creación de una Comisión de Seguimiento Curricular de la 

Carrera de Gestión Ambiental. 

Participación en las IV J'ornadas Internacionales y VI 

Nacionales de ambiente a desarrollarse en noviembre en 

Viedma Rio Negro. 

4) Comunicaciones y peticiones: 

Situación presupuestaria de la UNM 

Convocatoria para una pasantía en la Empresa Pirelli de 

estudiantes avanzados de la Carrera. 

Visita 	a 	los 	colegios 	secundarios 	de 	la 	zona 

promocionando la carrera. 

Los ODS en la UNM. 



Próxima Feria de Ciencias en la UNM. 

Propuesta de instalación de una Estación Meteorológica 
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por el Ministerio de Ambiente y el Ministerio de 

Economía. 

5) Informes: 

Resultados sobre las actividades llevadas a cabo el día 5 

de junio por el Día del Ambiente. 

Disposición UNM-SdI N° 34 y 41 del 2024- 	Aprobación 

PICyDT UNM 

c.) Disposición UNM-SEU N° 2/24, Aprobación Proyectos de 

Extensión Universitaria Convocatoria PEU II UNM-2023. 

Inicio de las pruebas de oposición de los Concursos 

Docentes y concursos realizados. 

Comunicación del CIN "sin salarios dignos no hay 

universidad". 

Lectura del Acta 14°  01/2024 del CONSEJO ASESOR DE LA CARRERA 

LICENCIATURA EN GESTION AMBIENTAL 

Se dio lectura al acta de la sesión N° 01/2024. 

Los/as Consejeros/as manifestaron por unanimidad su acuerdo. 

Asuntos dictaminados por las Comisiones de Trabajo: No 

Asuntos a tratar: 

a) Creación de una Comisión de Seguimiento Curricular de la 

Carrera de Licenciatura Gestión Ambiental. 

La Coordinadora-Vicedecana, Mg. Marcela Alejandra ALVAREZ, 

puso a consideración la creación de la Comisión de Seguimiento 

Curricular de la Carrera Licenciatdra en Gestión Ambiental, a 

fin de analizar y evaluar la implementación del Iblan de 

estudios de la carrera, plantear criterios ac¿- démicos para 

mejorar dicha implementación y proponer las modificaciones y 



los cambios en el plan de estudios que considere oportunos v 

convenientes. 

Las/os consejeras/os presentes avalaron por unanimidad la 

propuesta. 

b) Participación en las IV Jornadas Internacionales y VI 

Nacionales de Ambiente a desarrollarse en noviembre en 

Viedma Rio Negro. 

La Coordinadora-Vicedecana„ puso a consideración solicitar 

apoyo al DCAvT para participar en. las IV Jornadas 

Internacionales y VI Nacionales de Ambiente a desarrollarse en 

noviembre en. viedma.:Tlio Negro. Estas Jornadas, .ya fueron 

organizadas en forma conjunta entre la UNM y UNHUR, en el año 

2021. Las. mismas.. buscan fomerrtar el diálogo de saberes en 

torno z las ciencias 'ambientales, dondo. los intereses de la 

sociedag, la ciencia y la tecnología 36 entrelazan entró si y 

con • Io-; ocoslstemOz naturales . .dando lugar a un sistema 

c=piejo,. 	que 	debe. • ser 	• tratado - con 	una 	mirada 

interdisciplinaria. Se llevarán adelante conferencias, mesas 

redondas 	y 	simlwaios; 	presentación 	de 	trabajos 

de . -investigación, :e-xtensión y . .áulicos, y presentación de 

.exberienCias extra .académicas tanto...públicas..como.privadas. Se 

eSperaque-las Jornadas Sean .un espacio de . divulgación 

debate: cientifico,yy' que,  además se constituyan en un. terreno 

.de'reflexión.ybúsdueda,,de:-puntiosde acuerdo ente ja. academia 

.el'sectbtprodUCtiVo. 

Las/oS-.¿onSejeras/os.presentes-.avalaron»elevarli -ropuesta.• 

4 ., Comunicaciones y -péticiones: 

" 	. 
a) Situación presupuestaria de la UNN 

Lo Coordinadota-Vicedecana comunicó.  la-situaciou . en la. que se 

encontraba la Universidad y_los..ejustea.queHse realizaron para. 

la..con.tinuidad de. la carrera.  para.el.segundo cuatrimestre, 
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sobre la ejecución presupuestaria y el déficit acumulado al 

cabo de los primeros meses 2024, producto del desfasaje entre 

los fondos transferidos pof el gobierno y los gastos 

efectivamente realizados, a los, que la UNM ha podido hacer 

frente a dichas erogaciones mediante la aplicación de los 

remanentes de libre disponibilidad de ejercicios anteriores. 

Convocatoria para una pasantía en la Empresa Pirelli de 

estudiantes avanzados de la Carrera. 

La Coordinadora-Vicedecana comunicó que se realizó, a través 

de la Secretaría de Extensión Universitaria, la Convocatoria 

para Pasantía en la Empresa Neumáticos Pirelli S.A., para 

estudiantes avanzados de la Licenciatura en Gestión Ambiental. 

Se postularon dos estudiantes, Candela PANUCCIO y 	Camila 

CORASI ARANCIBIA, ambas cumplían los requisitos planteados. 

Visita a los colegios secundarios de la zona promocionando 

la carrera. 

La Coordinadora-Vicedecana comunicó las visitas a distintos 

colegios secundarios de la zona. Hasta el momento se visite 

los Colegios San Juan Bautista y EES 14, encontrándose en 

agenda el colegio BES 11 y Madres de Plaza de Mayo. En las 

misas participan profesores y egresados de la carrera donde se 

cuenta a los estudiantes sobre la carrera de Gestión Ambiental 

y las distintas posibilidades salidas laborales y de 

investigación 	que . tienen 	para 	desarrollarse 	como 

profesionales. 

Los ODS en la UNM. 	 4 

La Coordinadora-Vicedecana comunicó que el año 2022 nos 

presentamos como Universidad a una convocatoria del CIN "La 

UNM sostenible" donde recibimos fondos para concretar el 

proyecto. Esta presentación fue la continuidad de un proyecto 

de investigación del Programa de Estudios del Ambiente 



denominado "Objetivos De Desarrollo Sostenible En La Unm: 

Diagnóstico, Sensibilización Y Prospectiva", presentado a la 

convocatoria PICYDT VII/2021. 

Este proyecto tiene una duración de un año y estamos 

trabajando junto con otras autoridades en talleres orientados 

a las autoridades de la Universidad a fin de delinear una 

estrategia de implementación de los ODS en la Universidad. 

También se realizará una encuesta a los estudiantes para 

conocer cuál es la opinión 4e los mismos sobre su conocimiento 

de los ODS y cual consideran preponderantes. 

Próxima Feria de Ciencias en la UNM. 

La Coordinadora-Vicedecana comunicó que la ExpoUNM 2024 se 

realizará el día jueves 3 de octubre, de 9:30 a 16 hs., en el 

Edificio Daract II del Campus Universitario UNM donde se 

planifica realizar charlas informativas sobre la carrera, 

recorridos por la universidad, Talleres, experiencias y stands 

informativos de instituciones invitadas destinado a 

estudiantes del último año de escuelas secundarias y a público 

general. 

Propuesta de instalación de una Estación Meteorológica por 

el Ministerio de Ambiente y el Ministerio de Economía. 

La Coordinadora-Vicedecana comunicó que se elevó al Consejo 

Departamental la propuesta de la instalación en 

la Universidad de una estación de monitoreo 

el predio 

continuo 

de 

de 

calidad de aire. Informó que el año pasado se iniciaron las 

conversaciones por parte de la Provincia y la UNM, que a 

principios del 2023, 	visitó la UNM el Lic. Agustín LORENZO, 

del Centro de monitoreo de calidad de aire, para ver la 

factibilidad de instalar dicha Estación en el predio y la 

posibilidad de que sea próximo al nuevo edificio del 

Laboratorio 	donde 	también 	participó 	personal 	de 

Infraestructura. Retomaron la comunicación con la UNM el 1 de 

julio del presente año, donde por medio de un mail, solicitan 



Que se confirme sí aún existe el interés por la instalación 

de la Estación. Posteriormente se solicitó a la Provincia que 

envíe las características técnicas de la Estación a fin de 

poder contar con los antecedentes necesarios actualizados. 

Manifiesta la importancia de contar con una Estación de 

Monitore° de calidad de aire y también meteorológica, 	que 

será de suma utilidad para las investigaciones que se 

desarrollen dentro del Programa de Estudios del Ambiente, 

asimismo se podrá utilizar para otros fines, como docencia e 

investigaciones de otros Centros y Programas. 

5. Informes: 

a) Resultados sobre las actividades llevadas a cabo el día 5 de 

junio por el Día del Ambiente. 

La Coordinadora-Vicedecana informó que se llevó a cabo la 

Jornada del Día del -Ambiente, En esta ocasión participaron 

todas las carreras del DCAyT, estuvieron presentes con stands 

y actividades demostrativas que aportan desde su expertise en 

los temas ambientales. Se recibieron colegios secundarios de 

la zona y los alumnos de la ESPUNM durante la mañana y por la 

tarde se realizaron charlas sobre distintas temáticas: 

"Planificación estratégica dentro del Proyecto de Educación 

Ambiental del Río Reconquista (PEARR)" por las 

Laura SALITURE, María Belén BUCCHINO y la Lic. 

MÉNDEZ del COMIREC; "Jóvenes y ambiente: su rol en el contexto 

de la crisis climática. Experiencias y desafíos por los 

estudiantes de la UNM", por el Dr. Pablo PEREIRA; "La 

Arquitectura y el Urbanismo en clavé, sustentable", por el Arq. 

Daniel ETCHEVERRY y la Arqta. Verónica SEGURA; "Financiamiento 

para el Desarrollo Verde" por la Dra. Patricia MACCAGNO, Lic. 

Fernando CÓRDOBA y la Mg. Leticia PATRUCCHI. 

)8 

Profesoras 

Madeleine 



b) Disposición UNM-SdI N°  34 y 41 del 2024- Aprobación PICyDT 

UNM 

La Coordinadora-VicedeCana informó que la Secretaría de 

Investigación y Vindulación Tecnológica dispuso aprobar desde 

el 1° de abril de 2024 los siguientes PICYDT seleccionados en 

el marco de la CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA PICyDT UNM IX 2023 

(FORTALECIMIENTO I+D) la que fuera aprobada por Resolución 

UNM-R N° 34/23: 

Disposición UNM-SdI N° 34/24,1  

PROGRAMA DE ES+UDIOS DEL AMBIENTE 

DIRECTOR 
DEL TÍTULO DEL PROYECTO MONTO 

PROYECTO 

Abordaje socio ecológico de la gestión 
ambiental: 	soluciones basadas en la 

PEREIRA naturaleza en arroyos urbanos. Una 
Pablo propuesta de rehabilitación ecológica en 

la cuenca del arroyo Las Catonas, 	partido 
de Moreno 	(Provincia de Buenos Aires) 

$80.000.- 

Así mismo, informó que la Secretaría de Investigácién 

Vinculación Tecnológica dispuso aprobar desde el 1° de mayo de 

2024 los siguientes PICYDT seleccionados en el marco de la 

CONVOCATORIA X PARA LA PRESENTACIÓN DE PROYECTOS DE 

INVESTIGACIÓN CIENTÍFICA Y DESARROLLO TECNOLÓGICO (PICYDT) 

2023 la que fuera aprobada por Disposición UNM-SdI N' 79/23 y 

su. modificatoria UNM-SdI N' 02/24: 

Disposición UNM-SdI N° 41/24 

PROGRAMA DE ESTUDIOS DEL AMBIENTE 
DIRECTOR 

DEL 

PROYECTO 
TÍTULO DEL PROYECTO MONTO 

Marcela 
ÁLVAREZ 

Análisis de áreas protegidas en la 
provincia de Buenos Aires 	(1990 - 2024): 
políticas públicas y conflictos 
socioambientales, avances y desafíos 
pendientes 

$300.000.- 
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Juan Manuel 

OSTERA 

Efectos sobre el crecimiento y estado 
oxidativo de hidrocarburos poliaromáticos 
en la microalga de agua dulce Chlorella 
vulgáris y su posible uso en estrategias 
de ficorremediación 

$300.000.- 

   

c) Disposición UNM-SEU N° 2/24, Aprobación Proyectos de 

Extensión Universitaria Convocatoria PEU II UNM-2023. 

La Coordinadora-Vicedecana informó que la Secretaría de 

Extensión Universitaria aprobó desde el 1° de abril de 2024 

los PEO seleccionados en el marco de la CONVOCATORIA PARA LA 

PRESENTACIÓN DE PROYECTOS DE EXTENSIÓN (PEO) II UNM-2023 la 

que fuera aprobada por Disposición UNM-SEU N° 22/23, de la 

Carrera se aprobó: 

DIRECTOR 
DEL 

PROYECTO 
TÍTULO DEL PROYECTO MONTO 

PEREIRA, 
Pablo 
Daniel 

Promoción ambiental en arroyos urbanos. 
Acciones junto a la comunidad del barrio 
Satélite en la cuenca del arroyo Las 
Catonas, 	Moreno 	(PBA). 

$250.000 

Inicio de las pruebas de oposición de los Concursos Docentes 

y concursos realizados. 

La Coordinadora-Vicedecana informó que hasta el momento se 

realizaron 2 concursos docentes con dos vacantes en el área de 

Recursos Naturales y está pendiente 1 concurso en el área de 

sociología y ambiente. Asimismo se inició el 3 proceso de 

evaluación de Desempeño .docente que durará hasta marzo del 

2025. 

Comunicación del CIN "sin salarios dignos no hay 

universidad". 

La Coordinadora-Vicedecana informó y compartió el informe del 

Consejo Interuniversitario Nacional (CIN), del 5 de julio del 



corriente, en relación con la situación salarial que atraviesan 

docentes y nodocentes del sistema universitario público y a la 

falta de actualización de los programas de asistencia a 

estudiantes de las universidades. Donde rectores 

representantes de todas las federaciones docentes, nodocentes 

y estudiantiles del país manifestaron la profunda preocupación 

por la situación salarial crítica e inadmisible que atraviesan 

docentes y nodocentes del sistema universitario público y por 

la falta de actualización de los programas de asistencia a 

estudiantes de las universidades, sustanciales y muchas veces 

definitorios para la continuidad de su carrera. Así mismo se 

reclamó urgente recomposición salarial para las y los 

trabajadoras y trabajadores docentes y nodocentes del sistema 

universitario público nacional, la reactivación de los 

programas y de los dispositivos de asistencia estudiantil y la 

actualización del monto asignado para las becas. 

6) Otros: 

a) Conversatorio "Hablemos del Río Reconquista" 

La Coordinadora-Vicedecana informó sobre la organización del 

Conversatorio "Hablemos del Río Reconquista", que se realizará 

en septiembre y contará con profesores e investigadores 

invitados de la Universidad Nacional de Luján. 

Habiéndose desarrollado todos los puntos del Acta, y siendo 

las 15:30 hs del día 24 de julio de 2024, se da por finalizada 

la Sesión Ordinaria N° 02/2024 del Consejo Asesor de Carrera 

de la Licenciatura en Gestión Ambiental de la Universidad 

Nacional de Moreno. 

1)492 
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